



Οικονομικά ζητήματα

Σε αυτό το φυλλάδιο, καλύπτουμε τα είδη πληρωμών και οικονομικής ενίσχυσης που είναι διαθέσιμα σε φροντιστές (οι οποίοι φροντίζουν κάποιον που πλησιάζει στο τέλος της ζωής τους. Δίνουμε επίσης συμβουλές για την καλή διαχείριση των οικονομικών σας ώστε να βεβαιωθείτε ότι έχετε πρόσβαση σε χρήματα όταν το άτομο το οποίο φροντίζετε έχει ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του.

Μερικοί φροντιστές βρίσκουν ότι το να φροντίζουν για κάποιο άτομο που βρίσκεται στο τέλος της ζωής του έχει έναν οικονομικό αντίκτυπο. Αυτό μπορεί να οφείλεται σε:

- Μείωση των ωρών εργασίας ή διακοπή εργασίας για να φροντίσει κανείς το άτομο
- Κόστος των φαρμάκων, υπηρεσιών και της ενοικίασης εξοπλισμού
- Απώλεια εισοδήματος από το άτομο το οποίο φροντίζετε

- Έξοδα μεταφοράς για τακτικές επισκέψεις στο άτομο αν του παρέχεται φροντίδα εκτός σπιτιού
- Κόστος της κηδείας
- Δυσκολία να έχετε πρόσβαση στα χρήματα εφόσον το άτομο έχει ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του

Το να δέχεστε οικονομική ενίσχυση αυτό το χρονικό διάστημα μπορεί να βοηθήσει. Να τι πρέπει να ξέρετε για οικονομική ενίσχυση και μερικοί σύνδεσμοι όπου μπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες. Ο/Η κοινωνικός λειτουργός στο νοσοκομείο ή η ομάδα υγειονομικής σας περίθαλψης μπορεί να είναι σε θέση να σας εξηγήσουν μερικές από αυτές τις πληροφορίες και να σας βοηθήσουν να συμπληρώσετε έγγραφα.

Πληρωμές φροντιστή – μέσω του Centrelink

Ίσως να δικαιούστε οικονομική ενίσχυση ενόσω φροντίζετε κάποιον ιδιαίτερα αν έχετε σταματήσει να εργάζεστε ή έχετε μειώσει τις ώρες εργασίας σας για να μπορείτε να παρέχετε φροντίδα. Υπάρχουν πολλές καλές πληροφορίες εδώ <https://www.humanservices.gov.au/individuals/carers>

Κατά τ'άλλα μπορείτε να τηλεφωνήσετε κατευθείαν στο Centrelink (13 27 17)

Σύνταξη Γήρατος ή Πληρωμή Φροντιστή;

Σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να χρειαστεί να διαλέξετε μεταξύ της Πληρωμής Φροντιστή (Carer Payment) και της Σύνταξης Γήρατος (Age Pension). Υπάρχουν μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα για κάθε είδους πληρωμή που σχετίζονται με την προσωπική σας περίπτωση. Για να μπορείτε να τα συγκρίνετε, επισκεφθείτε τον ιστότοπο του Υπουργείου Υγείας (Department of Human Services). <https://www.humanservices.gov.au/individuals/subjects/choosing-between-carer-payment-and-age-pension>

NDIS – National Disability Insurance Scheme

Το Εθνικό Σύστημα Ασφάλισης Αναπηρίας είναι ένας καινούριος τρόπος υποστήριξης ατόμων κάτω των 65 ετών που έχουν μία αναπηρία. Ο στόχος του προγράμματος είναι να βοηθήσει άτομα με αναπηρία να παραμείνουν ανεξάρτητα. Για περισσότερες πληροφορίες

επισκεφθείτε το:

<https://www.ndis.gov.au/>

My Aged Care

Αν το άτομο το οποίο φροντίζετε είναι 65 ετών και άνω (ή 50 και άνω για Ιθαγενείς και άτομα από τον Πορθμό Torres Strait) τότε ίσως να δικαιούστε βοήθεια από τις υπηρεσίες φροντίδας ηλικιωμένων που χρηματοδοτούνται από την Αυστραλιανή Κυβέρνηση. Θα χρηματοδοτήσουν επιπλέον υπηρεσίες ώστε δε χρειάζεται να πληρώσετε για αυτές τις υπηρεσίες από την τσέπη σας. Οι υπηρεσίες που μπορούν να παρέχουν περιλαμβάνουν προσωπική φροντίδα ή νοσηλευτικές υπηρεσίες στο σπίτι, φυσιοθεραπεία και άλλη φροντίδα, τροποποιήσεις στο σπίτι, γεύματα, καθάρισμα, και εξοπλισμό. Μπορούν να παρέχουν **βραχυπρόθεσμα βοήθεια περιλαμβανομένης και ανακουφιστικής** αν χρειάζεστε ένα διάλειμμα ή μπορούν να βοηθήσουν με **φροντίδα σε μία μονάδα φροντίδας ηλικιωμένων**.

Μπορείτε επίσης να τηλεφωνήσετε στο My Aged Care στο 1800 200 422 (8 π.μ -8 μ.μ Δευ -Παρ και 10 π.μ. -2 μ. μ Σάβ). Έχετε εύκαιρη την κάρτα Medicare του ατόμου το οποίο φροντίζετε. Εφόσον κάποιος έχει εγγραφεί θα λάβουν έναν αριθμό My Aged Care που μπορούν να χρησιμοποιήσουν στο μέλλον όταν έρθουν σε επαφή.

<https://www.myagedcare.gov.au/home-start-here>

Φροντιστές Αυστραλίας Δίκτυο Νεαρών Φροντιστών

Οι Carer's Australia παρέχουν οικονομική ενίσχυση σε νεαρούς φροντιστές (έως και 25 ετών) που φροντίζουν κάποιον. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε:

<https://www.carersaustralia.com.au/support-for-carers/young-carers-network/>

Προετοιμασία των οικονομικών σας για το μέλλον

Είναι επίσης πολύ σημαντικό να προετοιμαστείτε οικονομικά για όταν το άτομο το οποίο φροντίζετε ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του. Κάνοντας προετοιμασίες από τώρα ανανεώνοντας νομικά έγγραφα, αλλάζοντας ονόματα στους λογαριασμούς και διαβεβαιώνοντας ότι έχετε πρόσβαση στο επίδομα, θα διευκολύνουν πάρα πολύ την κατάσταση για σας αργότερα. Αν έχετε ένα λογιστή, μπορεί να βοηθήσει να τους ζητήσετε να σας ενημερώσουν πως να προετοιμαστείτε οικονομικά για την ολοκλήρωση της ζωής του συντρόφου σας, συγγενή ή φίλου σας. Αν έχετε έναν οικογενειακό δικηγόρο, είναι καλή ιδέα να συζητήσετε μαζί τους αν το άτομο το οποίο φροντίζετε έχει μία ανανεωμένη Τελευταία Επιθυμία και Διαθήκη.

Οι τραπεζικοί λογαριασμοί (συμπεριλαμβανομένων των λογαριασμών δανείου και στεγαστικού δανείου) δεν θα είναι προσβάσιμοι όταν το άτομο ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του, εκτός εάν είστε από κοινού κάτοχος του λογαριασμού. Μερικές



φορές η διαδικασία οριστικοποίησης της περιουσίας μπορεί να διαρκέσει μήνες και κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου δεν θα έχετε πρόσβαση σε χρήματα που κρατούνται στους λογαριασμούς του ατόμου που έχει ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του. Γι'αυτό είναι καλή ιδέα να βεβαιωθείτε ότι το όνομά σας βρίσκεται στους λογαριασμούς στους οποίους θα χρειαστείτε πρόσβαση όταν το άτομο έχει ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του. Ωστόσο, αν το όνομά σας βρίσκεται σε έναν κοινό λογαριασμό όταν το άτομο ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του, θα είστε επίσης υπεύθυνος/η για τυχόν ανεξόφλητες οφειλές ή δάνεια που σχετίζονται με αυτό

το λογαριασμό. Μιλήστε με τον λογιστή σας σχετικά με τυχόν φορολογικές επιπτώσεις από την προσθήκη του ονόματός σας σε λογαριασμούς δανείων, επενδυτικούς λογαριασμούς ή άλλους λογαριασμούς.

Είναι επίσης καλό να ξέρετε ότι οι τράπεζες θα ακυρώσουν τυχόν πιστωτικές κάρτες του ατόμου που έχει ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του αν ήταν ο κύριος κάτοχος της κάρτας. Αυτό σημαίνει ότι αν χρησιμοποιείτε μία πιστωτική κάρτα ως δευτερεύων κάτοχος, ίσως να ακυρωθεί. Αν αυτό ισχύει για σας, ίσως να αξίζει τον κόπο να κάνετε αίτηση για μια δική σας πιστωτική κάρτα και να τη συνδέσετε με το δικό σας τραπεζικό λογαριασμό.

Είναι χρήσιμο να βεβαιωθείτε ότι τυχόν λογαριασμοί συνταξιοδότησης, ασφάλειες ζωής ή άλλα παρόμοια προϊόντα έχουν ένα κατονομαζόμενο πρόσωπο ως δικαιούχο σε περίπτωση αποβίωσης. Αυτό θα διευκολύνει την πρόσβαση κατόπιν της ολοκλήρωσης του κύκλου ζωής του ατόμου.

Οι περισσότερες τράπεζες και ταμεία συνταξιοδότησης έχουν πληροφορίες στους ιστότοπούς τους σχετικά με το τι να κάνετε όταν το άτομο ολοκληρώσει τον κύκλο της ζωής του. Σε μερικές περιπτώσεις αποδεσμεύουν κεφάλαια από λογαριασμούς για να πληρώσουν για κηδεύσεις ή να πληρώσουν ανεξόφλητα τιμολόγια ή χρέη.

Μπορεί να είναι χρήσιμο να σκεφθείτε να πληρώσετε από πριν για την κηδεία του ατόμου. Τα έξοδα κηδείας μπορεί να διαφέρουν πολύ. Μερικές φορές μπορεί να έχετε

πρόσβαση στα χρήματα συνταξιοδότησης του ατόμου νωρίτερα προκειμένου να καλύψετε τα έξοδα κηδείας (λάβετε υπόψη σας ότι αυτό μπορεί να επηρεάσει τις πληρωμές από το Centrelink ή να έχει φορολογικές επιπτώσεις). Υπάρχει επίσης κάποια οικονομική βοήθεια για τα έξοδα κηδείας για οικογένειες σε κατάσταση ανάγκης μέσω της κυβέρνησης της πολιτείας σας.

Πληρωμές πένθους είναι επίσης διαθέσιμες μέσω του Centrelink.

Για περισσότερες πληροφορίες:

Το Money Smart είναι ένας πολύ χρήσιμος ιστότοπος για οικονομικά θέματα και έχει μία καλή ενότητα για να βοηθά τα άτομα να τακτοποιήσουν τα οικονομικά τους ζητήματα πριν ολοκληρώσουν τον κύκλο της ζωής τους. Ίσως να θέλετε να το ερευνήσετε μαζί με το άτομο το οποίο φροντίζετε καθώς θα είναι επίσης πολύ χρήσιμο και για σας: <https://www.moneysmart.gov.au/life-events-and-you/life-events/money-musts-before-you-die> (μόνο στα Αγγλικά)

Το να μη ξέρει κανείς πως να χειριστεί την περιουσία μπορεί να είναι τρομακτικό. Η Αυστραλιανή Εφορία έχει επίσης συντάξει μία λίστα που μπορεί να βοηθήσει: <https://www.ato.gov.au/Individuals/Deceased-estates/Deceased-estate-checklist/> (Αυτός ο ιστότοπος έχει μερικές πληροφορίες σε άλλες γλώσσες και ένα νούμερο τηλεφώνου όπου μπορείτε να τηλεφωνήσετε)

Η τράπεζά σας θα έχει μία ομάδα υποστήριξης που θα είναι σε θέση να σας

βοηθήσει να ανταποκριθείτε στις απαιτήσεις ολοκλήρωσης μιας περιουσίας αποθανόντος, συμπεριλαμβανομένης της αξίωσης για άμεσα έξοδα.

